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  تطبیق مبدأ العطالة للتعرف على بعض القوى :  6النشاط 

  : 6النشاط 
  وثیقة

المطبقة قوةال العلاقة بین - TP  5سا 2  4
F والتغیر في السرعة

V 
  الحركة المستقیمة:  6النشاط 
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  ) 1(بطاقة فنیة رقم 
  )بالأفواج ( بطاقة عمل مخبري 

  :مؤشرات الكفاءة  /.1
   .في دراسة الحركة  یدرك أھمیة المرجع - 1
  .یتذكر معالم المسافة ومحور الأزمنة  - 2
  .یفرق بین السرعة المتوسطة والسرعة اللحظیة  - 3
   .یتعرف على مبدأ العطالة  - 4
  :وصف مختلف مراحل النشاط /.2
  

  ما یقوم بھ التلمیذ  ما یقوم بھ الأستاذ  المدة
5mn 1 -  4،3،2،1النشاطات یسلم للتلامیذ وثیقة   

  .تلامیذ  4یتوزع التلامیذ على أفواج ب ثم 
  

15mn    
  
  
  .یسجل الخلاصة على السبورة - 3

یعمل التلامیذ ضمن مجموعات للإجابة على  - 2
، بعدھا یسجل أحد التلامیذ  1أسئلة النشاط 

  .بعد مناقشتھا  بورةلسالأجوبة على ا
  
یسجل التلامیذ الأجوبة والخلاصة على  - 4

  .الكراریس 
30mn 5 - ر التلامیذ بالخطوات المتبعة لرسم یذك

  .بیان 
  
  
  
  .یسجل الخلاصة على السبورة - 7

  
  
یعمل التلامیذ ضمن مجموعات للإجابة على  - 6

، بعدھا یسجل أحد التلامیذ  2أسئلة النشاط 
  .الأجوبة على السبورة بعد مناقشتھا 

  
یسجل التلامیذ الأجوبة والخلاصة على  - 8

  .الكراریس 
20mn    

  
  

  .جل الخلاصة على السبورةیس -10

یعمل التلامیذ ضمن مجموعات للإجابة على  - 9
، بعدھا یسجل أحد التلامیذ  3أسئلة النشاط 

  .الأجوبة على السبورة بعد مناقشتھا 
  

یسجل التلامیذ الأجوبة والخلاصة على  -11
  .الكراریس 

30mn  12-  و  5و 4یسلم للتلامیذ وثیقة النشاطین
راءة النص والإجابة على یطلب من التلامیذ ق

  . 4أسئلة النشاط 

  
  
  

یقرأ التلامیذ فیما بینھم النص ویجیبون على  -13
ثم بعد المناقشة یسجل أحد  4أسئلة النشاط 

التلامیذ الأجوبة على السبورة لیسجلھا التلامیذ 
  . على الكراریس
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  القوى والحركات المستقیمة
  : 1الحصة 

  
  : تمھید - 1
  

  .ملة والمرجع الج : 1النشاط 
  
  
  
  
  :بالنسبة ل ھي الحالة الحركیة للسیارة ما  - 1

  .سائق السیارة  -ج.الدراج  - ب.الملاحظ الواقف  - أ       
  :السیارة  إنطلاقبعد دقائق من  - 2
  ھل یرى السائق السیارة ؟ -ب ؟ھل یرى الملاحظ الواقف السیارة  - أ       
  

  .نة معلم المسافة ومحور الأزم : 2النشاط 
فنحصل  s 0,08   =τقدرھانأخذ لھا صورا متتالیة في أزمنة متساویة .  على منضدة ھوائیة مائلة سمنزلق جی

  .للأزمنة  ءامبد G0من الموضع  سمنأخد لحظة مرور الج ). 1/1سلم الرسم ( على الشكل التالي 

  
   .إملىء الجدول التالي  - 1

 G G0 G1 G2 G3 G4 G5 G6 G7الموضع                 
         G       )m  (xحداثیات إ

         s  (t(اللحظة               
  .المسمى مخطط المسافة    x=f(t)مثل البیان  - 2
  

  .طبیعة الحركة  : 3النشاط 
  :تعطى لك التسجیلات التالیة ، حیث الحركة تتم من الیسار إلى الیمین 

  
  

  
 
 

M5 

 1الشكل
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 ل تسجیل ؟ما طبیعة المسار في ك - 1
ما طبیعة الحركة في ،  في كل تسجیل المقطوعة في مجالات زمنیة متساویة قارن بین المسافات المتتالیة - 2

  .كل تسجیل 
 :الأجوبة 
  : 1النشاط 

  .السیارة في حالة حركة بالنسبة للملاحظ الواقف  -أ - 1
  .السیارة في حالة حركة بالنسبة للدراج  -ب
  . سائقلل ارة ساكنة بالنسبةیالس - ج
  .بعد دقائق تختفي السیارة عن أعین الملاحظ الواقف  -أ - 2
  .بعد دقائق یبقى السائق یرى السیارة  -ب
  

   :الخلاصة
  .المرجع عبارة عن جملة غیر قابلة للتشوه 

 المرجع وبین ھبین المسافة تغیرت إذا ،أختیر كمرجعذي وال  B سملج بالنسبة تحركی ھأن A جسم  عن نقول
 .لزمنا خلال

 : 2النشاط 
  .ملء الجدول  - 1

 G G0 G1 G2 G3 G4 G5 G6 G7الموضع                 
 G    )mc  (x 0 0.3 1.2 2.7 4.8 7.5 10.8 14.7حداثیات إ

 s  (t 0 0.08 0.16 0.24 0.32 0.40 0.48 0.56(اللحظة               
  .رسم البیان  - 2
  
  
 
 
 
 
 
 
 

 3الشكل
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  :الخلاصة 
  "المتحركة النقطة" نسمیھا  منھ نقطة ما، جسم حركة لدراسة نختار الأحیان، غالب في معقدة جسامالأ حركة لكون

   .اثیات كل موضع دلتحدید موضع النقطة المتحركة نختار معلم المسافة لتعیین إح
ولتحدید لحظة مرور النقطة من موضع ما یجب إختیار معلم الزمن أي إختیار موضع تكون فیھ اللحظة 

  .منیة معدومةالز
 

  : 3النشاط 
  

  طبیعة الحركة  المسافات المتتالیة  طبیعة المسار  التسجیل
  مستقیمة منتظمة  متساویة  مستقیم  1
  مستقیمة متسارعة بانتظام  متزایدة بانتظام  مستقیم  2
  دائریة منتظمة  متساویة  دائري  3

  
  

  :الخلاصة 
  :طبیعة الحركة 

  :یجب  سملمعرفة طبیعة حركة ج
  تحدید طبیعة المسار       

  تحدید تغیرات سرعتھ خلال الزمن      
  

  طبیعة الحركة  المسار
  مستقیمة  مستقیم

  منحنیة  قطع مكافيء
  دائریة  دائري
  كیفیة  كیفي

  
  

  طبیعة الحركة  السرعة
  منتظمة  ثابتة

  متسارعة  متزایدة
  متسارعة بانتظام  متزایدة بانتظام

  متباطئة  متناقصة
  متباطئة بانتظام  انتظاممتناقصة ب

  
  :السرعة المتوسطة
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  .ھي النسبة بین المسافة المقطوعة إلى مدة قطعھا 

m
dv
t




  
  :السرعة اللحظیة 

  .ھي سرعة النقطة عند كل لحظة  Mالسرعة اللحظیة لنقطة متحركة 
  .تقاس السرعة اللحظیة بواسطة رادار

  .ل الحركة وتحسب بطریقة التأطیر عند تسجی
  

1 1( )
2

i iM Mv t


   

  :مبدأ العطالة  - 2
  

  ظھور التصوّر المیكانیكي : 4النشاط 
كانت غیر صائبة، ما جعلھا تؤدي إلى تصورات خاطئة عن ” الاستدلال المبنیة على الحدس“إن طریقة 

و آنذاك  في كامل أوروبا كانت ولربمّا سمعة ومكانة آرسط. مفھوم الحركة؛ ومع ذلك، دامت عدة قرون
المسندة " المیكانیك"ففي قراءات . السبب الرئیسي في التمسك بالفكرة الحدسیة في تفسیر الظواھر الطبیعیة

  :لآرستو نجد
  "إن الجسم المتحرك یتوقف عندما تتوقف القوة المؤثرة علیھ عن دفعھ" 

فسیر الحركات، یعدّ من أكبر المكتسبات في إن اكتشاف وتوظیف الاستدلال العلمي من طرف غالیلي في ت
لقد بینّ لنا ھذا الاكتشاف بأنھ لا یمكن أن نثق في . تاریخ الفكر الإنساني ویمثل منطلقا حقیقیا للفیزیاء

  .الاستنتاجات الحدسیة المؤسّسة على الملاحظة الآنیة لأنھا تؤدي أحیانا إلى مسالك مضللّة
من الخطأ القول بأنّ عربة مجرورة بواسطة أربعة أحصنة تسیر ولكن كیف یكون الحدس مضللاّ؟ ھل 

  بسرعة أكبر من سرعة عربة مجرورة بحصانین فقط؟
لنتفحّص بدقة الوقائع الأساسیة للحركة انطلاقا من تجارب یومیة مألوفة للإنسانیة منذ بدایة الحضارة 

  .ومكتسبة خلال الكفاح الصعب من أجل الحیاة
ستواصل العربة حركتھا على مسافة : طریق أملس، عربة ثمّ یكفّ فجأة عن الدفع لنعتبر رجلا یدفع على

كیف یمكن تمدید ھذه المسافة؟ یمكن الحصول على ذلك بعدة طرق منھا تشحیم : لنتساءل. معینّة قبل التوقف
ا أكثر، كلمّا كلمّا دارت العجلات بسھولة وكلمّا كان الطریق أملس. العجلات مثلا، أو جعل الطریق أملسا أكثر

لقد . لقد نقصت التأثیرات الخارجیة: ماذا أنتجنا بالتشحیم وبالتملیس؟ بكلّ بساطة. واصلت العربة حركتھا
قلصّ من تأثیر ما یسمّى بالاحتكاكات على مستوى العجلات والطریق؛ ویعُدّ ھذا تفسیرا نظریا لفعل واقعي 

الآن طریقا أملسا بصفة مثالیة وعجلات بدون أي احتكاك،  تخیلّ. اعتباطيلكنھ في الحقیقة ما ھو إلاّ تفسیر 
لقد تحصّلنا على ھذه النتیجة فقط بتخیلّ . ففي ھذه الحالة، لا یوجد أيّ عائق لحركة العربة التي لن تتوقف

تجربة في ظروف مثالیة والتي في الواقع یستحیل تجسیدھا لأنھ من غیر الممكن إزالة كل التأثیرات 
  .التجربة المثالیة تبرز بوضوح نقائص الفكرة الأساسیة التي كانت معتمدة في میكانیك الحركةإن . الخارجیة

) التأثیر(إن التصوّر الحدسي یعّلمنا بأن كلما كان الفعل: عند مقارنة الطریقتین للإحاطة بالمشكل، یمكن القول
  .یة تؤثرّ أو لا على جسمھكذا، السرعة ھي التي تعُلم بأن قوى خارج. كبیرا، كلما ازدادت السرعة

إذا لم یكن جسم مدفوعا أو مجرورا أو خاضعا لأي تأثیر، : إن المؤشّر الجدید الذي أتى بھ غالیلي ھو 
وباختصار، إذا لم تؤثرّ أي قوة خارجیة على جسم، سیتحرك بصفة منتظمة، أي بالسرعة نفسھا على طول 

إنّ ھذه . ھناك قوى خارجیة أم لا تؤثر على الجسمیتضح إذن بأن السرعة لا تبینّ إن كان . خط مستقیم
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مبدأ " النتیجة الصحیحة التي توصّل إلیھا غالیلي، صیغت بعد فترة، من طرف العالم نیوتن على شكل 
  :ویعدّ ھذا أول قانون فیزیائي تعودنا على حفظھ، ولا زال البعض منا یتذكره"  العطالة

  ".ستقیمة المنتظمة إذا لم تتدخل قوة لتغییر حالته الحركیةیحافظ كل جسم على سكونه أو حركته الم"  
  "تطوّر الأفكار في الفیزیاء"   بتصرف عن كتاب*                                                       
 

 ألبیر أینشتین و لیوبولد إنفلد
  :الإشكالیة 

   حولھا جدل كبیر ؟النص و  التي أثیر  الفكرة التي یتضمنھا اقرأ النص وبین 
  متى فصل فیھا ؟ و من طرف من ؟

  
  :الأجوبة 

  : ھيالفكرة التي أثیر حولھا جدل كبیر 
  أم لا ؟ السرعة تبین إذا كانت ھناك قوى خارجیة مؤثرة على الجملة ھل

  . العالم غالیلي ھو الذي فصل في القضیة باعتماده الإستدلال العلمي بدلا من الإستدلال المبني على الحدس
إذا كان الجسم یتحرك ف، الجملة ھناك قوى خارجیة أم لا تؤثر على  تأن السرعة لا تبینّ إن كانإذ أوضح 

  .بسرعة ثابتة فھو لا یخضع لأیة قوة 
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  ) 2(بطاقة فنیة رقم 
  )كل القسم ( بطاقة درس 

  : مؤشرات الكفاءة /.1
 .سمأ العطالة في تفسیر الحالة الحركیة لجیوظف مبد - 1
  .یدرك أن مبدأ العطالة محقق في المراجع الغالیلیة  - 2
  
  :وصف مختلف مراحل النشاط /.2

  ما یقوم بھ التلمیذ  ما یقوم بھ الأستاذ  المدة
20mn 1 -  یذكر التلامیذ بالفكرة المستخلصة من

النص ، ویطلب من التلامیذ الإجابة على 
  . 5اط أسئلة النش

  
  
  
  .یسجل نص مبدأ العطالة على السبورة - 3

  
  
  
یجیب التلامیذ على الأسئلة مثنى مثنى ، ثم  - 2

یسجل أحد التلامیذ الأجوبة على السبورة 
  .ومناقشتھا 

  
یسجل التلامیذ الأجوبة والنص على  - 4

  .الكراریس 
15mn  5 -  یعرف المراجع العطالیة ویشیر إلى أنھ

سافة ، ثم یسجل على نرفق بكل مرجع معلم م
  .السبورة أنواع المراجع الغالیلیة

ثم یسلم رسم یخص المرجعین الجیومركزي 
  . )كوبرنیك مرجع (والھلیومركزي 

  
  
  
  
  
  .یسجل التلامیذ بقیة الدرس على الكراریس  - 6

15mn   یستجوب التلامیذ.    
  : 2الحصة 

  
  مدخل إلى مفھوم القوة:  5النشاط 

  .كل ھذه الصور طابقناثم  أجساملعدة  τخلال فترات زمنیة متساویة  را متتالیةلنتخیل أننا أخذنا صو
   .ینتقل في الفضاء دون أن یخضع لتأثیر أیة قوة جسم: الجملة الأولى 
  .جسم ینزل فوق طاولة النضد الھوائي  : الجملة الثانیة 
  .جسم مقذوف نحو الأعلى : الجملة الثالثة 

  ؟المواضع المتتالیة لمركز الجسم بالنسبة لبعضھا البعض حسب رأیك كیف تتوزع  - 1   
  ؟ حركتھا للحصول على  3و  2ملتین حسب رأیك، كیف یمكن التأثیر على الج - 2   

Fمثلّ بسھم على الرسم السابق، ھذا التأثیر      


 .  
  

  :الأجوبة 
  :الجملة الأولى 

  
  
  

         .     .     .     .     .     .     .     .     .  
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  :الجملة الثانیة 
  
  
  
  
  

  :الجملة الثالثة 
  
  
  
  
  
  
  

  :نص مبدأ العطالة 
  على سكونھ أو حركتھ المستقیمة المنتظمة إذا كان غیر خاضع لأیة قوة سمحافظ الجیفي مرجع غالیلي ، 

  ) .الجملة شبة معزولة ( خضع لمحصلة قوى معدومة یأو ) جملة معزولة (  
  
  :المراجع الغالیلیة  - 3
  
  :رضي المرجع السطحي الأ -أ

  ...............)  شجرة مغروسة ، قاعة القسم ،( ھو عبارة عن جسم ثابت بالنسبة للأرض 
الحركات التي تتم على سطح الأرض و التي مدتھا الزمنیة قصیرة أمام مدة دوران الأرض حول  بالنسبة لھندرس 
  .نفسھا 

  
  :المرجع الجیومركزي  -ب
  .نحو ثلاث نجوم ثابتة   تألف من مركز الأرض وثلاث محاور موجھةی

  . حركة القمر ، الأقمار الصناعیة  بالنسبة لھ ندرس 
  
  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 :لیومركزي یالمرجع الھ - ج

   .وھي موازیة لمحاورالمرجع الجیومركزيیتألف من مركز الشمس وثلاث محاور موجھة نحو ثلاث نجوم ثابتة 

 القمر
 الأرض

 نحو نجم بعید

 نحو نجم بعید

 نحو نجم بعید

      .         . .  .   .   .     .      .       .        .  
                                Fجھة الحركة                                                                             

                           .        .       .      .     .    .   .  ..          
                                               F    جھةالحركة                                                           
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  .الفضائیة ندرس فیھ حركة الكواكب ، المذنبات و بعض المركبات 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 αنحو نجم 
 αنحو نجم 

 βنحو نجم 

 γنحو نجم  βنحو نجم 

 γنحو نجم 
 

  
 T 

 T 
 T 

 المرجع الھلیومركزي

 المرجع الجیومركزي

Plan de l’Ecliptique 

S 
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  ) 3(بطاقة فنیة رقم 
  )كل القسم ( بطاقة درس 

  : مؤشرات الكفاءة /.1
 . جسمالعطالة لإستنتاج القوى المطبقة على  أتوظیف مبد - 1
  .یدرك الأھمیة القصوى لمبدأ العطالة - 2
  
  :وصف مختلف مراحل النشاط /.2

  ما یقوم بھ التلمیذ  ستاذما یقوم بھ الأ  المدة
25mn 1 -  یسلم للتلامیذ وثیقة النشاطات ، ویطلب

منھم الإجابة على الأسئلة إلى غایة الحالة 
 .الثانیة 

  
  
یعمل التلامیذ ضمن أفواج بتلمیذین ، یجیب  - 2

أحد التلامیذ على الأسئلة على السبورة مع 
المناقشة ثم یسجل التلامیذ الأجوبة على 

  . الكراریس 
25mn  3 -  یطلب من التلامیذ الإجابة على أسئلة

  .الحالتین المتبقیتین 
  
  
یعمل التلامیذ ضمن أفواج بتلمیذین ، یجیب  - 4

أحد التلامیذ على الأسئلة على السبورة مع 
المناقشة ثم یسجل التلامیذ الأجوبة على 

  .الكراریس 
 

   :ملاحظة 
  .سیط على شكل أسئلة مثلا بلھذا قد یجرى إستجواب قد یتبقى وقت ، حسب إختلاف مستوى التلامیذ ، 

  : 3الحصة 
  :توظیف مبدأ العطالة  - 4

  تطبیق مبدأ العطالة للتعرف على بعض القوى : 6النشاط 
  .أعط نص مبدأ العطالة  - 1
  .تحرك بحركة مستقیمة منتظمة یولا  الیس ساكن جسمما الذي یمكنك قولھ عن حركة  - 2
  :دراسة بعض الحالات  - 3

  :الحالة الأولى 
  ....) .نجم ، كوكب ( مذنب كتلتھ عدة أطنان ، موجود في الفضاء بعیدا عن كل جسم 

  ما الذي یمكنك قولھ عن حركتھ ؟ -         
 :  الحالة الثانیة 

  .  1/25sبالنسبة لسطح الأرض ، نقوم بتصویر سقوطھا الشاقولي كل   2mمن إرتفاع  نلقي بكرة
  .ماھي القوة التي تخضع لھا الكرة ؟ مثلھا على الصورة  -1          
  .تحقق من كون الحركة تتوافق مع ما نص علیھ مبدأ العطالة  -2          
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 :   لثةالحالة الثا
  .الكتاب ساكن  ،طاولة  على 0.1kgكتلتھ  نضع كتاب

  .ة لمرجع سطحي أرضي ماھي الحالة الحركیة للكتاب بالنسب - 1         
  ، فیما یخص ما الذي تستخلصھ من مبدأ العطالة - 2         

  ؟ القوة أو القوى المؤثرة على الكتاب             
  .شكل على ال ھامثل - 3         

  
  :   الرابعةالحالة 

  .ساكنة داخل حوض مائي  10gلدینا سمكة كتلتھا 
  العطالة ، فیما یخصما الذي تستخلصھ من مبدأ  - 1         

  القوة أو القوى المؤثرة على السمكة ؟             
  .شكل على ال امثلھ - 2         

  
  
  
  
  
  
  
  
  

  :الأجوبة 
خضع لأیة قوة أو محصلة القوى المؤثرة علیھ یقوم بحركة مستقیمة منتظمة لای ذيالساكن أو ال سمالج - 1

  .معدومة 
قوم بحركة مستقیمة منتظمة ، خاضع لقوة أو لمحصلة قوى غیر ی في حالة سكون أو لا لیس ذيال سمالج - 2

  .معدومة 
3 -   
  

  :الحالة الأولى 
  .بما أن المذنب بعید عن كل جسم فھو لایخضع لأیة قوة ، فھو ساكن أو في حركة مستقیمة منتظمة 

  
  
 :  الحالة الثانیة  
T/تة وھي نحو الأسفل وثاب حھتھاتؤثر الأرض على الكرة بقوة شاقولیة  - 1 cF

  
  الكرة خاضعة لقوة واحدة ، لاوجود لقوة معاكسة لھا لتلغي تأثیرھا - 2

  .فحركة الكرة لایمكن أن تكون مستقیمة منتظمة 
  .حسب الصورة الحركة مستقیمة لكن سرعتھا غیر ثابتة 

  
  
  
  

/T cF
 
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 :   لثةالحالة الثا
  نحو الأسفل وثابتة ھتھاجتؤثر الأرض على الكتاب بقوة شاقولیة 

T/وھي   cF
  وبما أن الكتاب ساكن ، فحسب مبدأ العطالة محصلة  

  القوى المؤثرة علیھ منعدمة
  نحو الأعلىحھتھا نستنتج أن الطاولة تؤثر على الكتاب بقوة شاقولیة 

s/شدتھا تساوي شدة قوة الثقل وھي   cF
.  

  
  

  :   الرابعةالحالة 
T/نحو الأسفل وثابتة وھي  حھتھاتؤثر الأرض على السمكة بقوة شاقولیة  cF

  
  وبما أن السمكة ساكنة ، فحسب مبدأ العطالة محصلة القوى المؤثرة علیھا 

  .منعدمة 
  انحو الأعلى شدتھحھتھا نستنتج أن الماء یؤثر على السمكة بقوة شاقولیة 

e/تساوي شدة قوة الثقل وھي دافعة أرخمیدس  cF
.  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

/e cF
 

/T cF
 

/T cF


 

/s cF

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  ) 4(بطاقة فنیة رقم 
  )بالأفواج ( بطاقة عمل مخبري 

  :مؤشرات الكفاءة  /.1
  . یحسب السرعة انطلاقا من تصویر متعاقب - 1
  .یمثل السرعة بشعاع في مرجع معین - 2
 .ة في تفسیر الحالة الحركیة لجملةیوظف مبدأ العطال - 3
 .بواسطة تغیر شعاع السرعة ةیكشف عن بعض ممیزات شعاع القو - 4
  
  :وصف مختلف مراحل النشاط /.2
  

  ما یقوم بھ التلمیذ  ما یقوم بھ الأستاذ  المدة
20mn 1 -  یطرح السؤال التالي:  

في أي حركة مستقیمة ، بخضع الجسم لقوة ؟ 
  وماھي جھتھا ؟

لإجابة یعلم التلامیذ أنھ سیتم التأكد من ثم بعد ا
أو  vذلك عن طریق حساب القیمة الجبریة 

  .تمثیل شعاع التغیر في السرعة 
  .ویسلم وثیقة النشاطات 

  
  
  
  
  
  
  
ضمن  7یجیب التلامیذ على أسئلة النشاط  - 2

أفواج ثم یقوم أحد التلامیذ وبعد المناقشة تسجیل 
  .بورة لیتم نقلھا على الكراریسسة على الالأجوب

40mn   
  
  :یساعد التلامیذ في  - 4

  .حسن حساب السرعة اللحظیة 
  .حسن إختیار سلم رسم الأشعة 

  

 8یحاول التلامیذ الإجابة على أسئلة النشاط  - 3
  .ضمن مجموعات 

  
  
  
یقوم أحد التلامیذ وبعد المناقشة تسجیل  - 5

  .ھا على الكراریسبورة لیتم نقلسالأجوبة على ال
40mn    

  
  :یساعد التلامیذ في  - 7

  .و جھة الحركة  vالربط بین إشارة 
  .رسم البیان 

  إستغلال البیان
  

 8یحاول التلامیذ الإجابة على أسئلة النشاط  - 6
  .ضمن مجموعات 

  
  
  
  
یقوم أحد التلامیذ وبعد المناقشة تسجیل  - 5

  .ورة لیتم نقلھا على الكراریسبسالأجوبة على ال
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  : 4الحصة 
 
المطبقة قوةال العلاقة بین - 5

F والتغیر في السرعة
V : 

  : 7 النشاط
 .   محمول ذاتیا،على طاولة ھوائیة أفقیة جسمیقذف 

  الآثار المبینة  )مركز عطالتھ ( تترك إحدى نقاط الجسم 
  خلال مجالات زمنیة متعاقبة و  التسجیل المرفق ، في

40msمساویة لـ   .  
  
  
  
  
  ماطبیعة المسار؟. صل بین النقاط  - 1
  .و كذا مدة قطعھا أحسب المسافات الممثلة في الجدول  - 2

M1M6  M2M5  M2M4  M1M3  M1M2 القطع  
  بالمتر الطول          
)  مدة قطعھا           )t s  

  :أحسب السرع المتوسطة بین  - 3
M1   وM2   ،M1   وM3   ،M2   وM4   ،M2   وM5   ،M1   وM6   .  

  ؟فیما یخص السرعة اللحظیة للجسمماذا تلاحظ ؟ ماذا تستنتج 
  .حدد طبیعة الحركة  - 4
  . M3مثل شعاع السرعة عند  - 5
  .لقوة المؤثرة على المتحرك بتوظیف مبدأ العطالة ، أحصي ا - 6
  

  : 8 النشاط
  .لذاتھا دون سرعة ابتدائیة سمنترك الج. نحقق التركیب المبین في الشكل المرفق

  ، أسفلھالآثار المبینة في التسجیل  )مركز عطالتھ ( تترك إحدى نقاط الجسم 
80msومساویة لـ  تالیةخلال مجالات زمنیة مت   .  

  .في الواقع  1cmعلى التسجیل یمثل   1cmكل 
  
 

  
  ، ماطبیعتھ ؟ G0G7أرسم المسار  - 1
  :بالقانون  عند المواضع  ، واحسب السرعة اللحظیةأتمم الجدول التالي  - 2

 متحرك محمول ذاتیا
M6  M2 M1 

     M5 M4 M3 

 طاولة ھوائیة

G 
 جھة الحركة
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  .السرعة المتوسطة في مجال زمني صغیر تساوي السرعة اللحظیة في منتصف المجال الزمني 
  
  

1 1

2
i i

i
G Gv


   

 
   

 
1 3G G  = …….....… ...... …cm  

           =…….....….......…m 

 
3 5G G  =….....… ....... ……cm 

            =…… .............. ……m 

 
5 7G G = ……… ........... …cm  

            =…….....… ........ …m 
 

 
2v = 

 
4v = 

 
6v = 

 
 
2مثل أشعة السرع اللحظیة  - 3 4 6, ,v v v  

  . G2   ،  G4  ،G6، عند المواضع  
  . ، على الترتیب 3G  ،5Gعند المواضع   5vو  3vمثل أشعة التغیر في السرعة   - 4
  ة ؟ ماذا تلاحظ ؟ ماذا تستنتج فیما یخص طبیعة الحرك - 
  .إن وجدت 6Gمثلھا عند  ھل الجسم خاضع لقوة ؟ - 5
  

  : 9 النشاط
  ومتساویة قدرھا تالیةتتم تسجیلھا خلال فواصل زمنیة م لمتحركأوضاع متتالیة  التاليیمثل الشكل  

  =0.1s τ  . 1كلcm   2على التسجیل یمثلcm  في الواقع.  
  
  
  
  
  . M1  ،M2  ،M3  ،M4 :متحرك عند الأوضاع لل اللحظیة عةالسرأحسب  - 1
   .  3v و  2vالجبریة للتغیر في السرعة   أحسب القیمة - 2
  ماذا تلاحظ ؟ ماذا تستنتج فیما یخص طبیعة الحركة ؟  -   
  ماھي جھتھا ؟؟ ھل القوة المؤثرة على ھذا الجسم ثابتة القیمة أم متغیرة  - 3
  .بسھم كیفي  M2ثلھا في الموضع م -   
) أرسم مخطط السرعة  - 4 )v f t   : ستخدام السلماب 

  20cm / s         1cm               بالنسبة للسرعة  s         1cm 0.1               بالنسبة للزمن    
  : إستنتج من ھذا المنحنى  - 5

  .  t=0لحظة سرعة المتحرك عند ال - أ       
  .لحظة إنعدام سرعتھ  -ب       
  .المسافة التي یقطعھا خلال حركتھ  -ج       

  
  
  

 جھة الحركة

M0 M1  M2 M3 M4 M5 
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  :الأجوبة 
 : 7 النشاط

  .المسار مستقیم  - 1
  : ومدة قطعھا حساب المسافات - 2

M1M6  M2M5  M2M4  M1M3  M1M2 القطع  
  الطول بالسنتمتر  1,5  3  3  4,5  7,5

)  مدة قطعھا  0,040  0,080  0,080  0,120  0,200 )t s  
  :السرع المتوسطة  - 3
  
  
  
  
  
  

  .نلاحظ أن السرعة المتوسطة ثابتة 
37,5للجسم اللحظیة  السرعةنستنتج أن  /v cm s .  

  .لأن المسار مستقیم والسرعة اللحظیة ثابتة  مستقیمة منتظمةالحركة  - 4
  . M3عند تمثیل شعاع السرعة اللحظیة  - 5

1 20 /cm cm s  
  

  
  
  

  :ملاحظة 
37,5   لإیجاد طول شعاع السرعة نقوم بقسمة قیمة السرعة على السلم / 1,9

20 /
cm sl cm

ms cm
    .  

  :اللتان یخضع لھما الجسم المتحرك ھما القوتان - 6
T/قوة الثقلأي  جذب الأرض للجسم  قوة  cF

.  
NRعل الجسم لھواء المدفوعاقوة فعل 

 ) عادل قوة الثقلت وھي.(  
  : 8 النشاط

  .المسار مستقیم  - 1
2 -   

 
1 3G G  = 2,4 cm  

           = 0,024m 

 
3 5G G  = 4,8cm 

            = 0,048m 

 
5 7G G = 7,2cm  

            = 0.072m 
 

 
2τ = 0.16s 

 
2τ = 0.16s 

 
2τ = 0.16s 
 

 

2v =
0,024 0,15 /
0,16

m s  

 

4v = 
0,048 0,30 /
0.16

m s  

 

6v = 
0,072 0, 45 /
0.16

m s  

1 31 2
1,2 1,3

2 52 4
2,4 2,5

1 6
1,6

1,5 337,5 / , 37,5 /
0,04 2 0,08

3 4,537,5 / , 37,5 /
2 0,08 3 0,12

7,5 37,5 /
5 0,20

M MM Mv cm s v cm s

M MM Mv cm s v cm s

M Mv cm s

 

 



     

     

  

M6  M2 M1      M5 M4 M3 

3v 
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  :رعة تمثیل أشعة الس - 3

1سلم الرسم  0,1 /cm m s  
 
 
 
 
 
  
  
  :تمثیل أشعة التغیر في السرعة  - 4

1السرعة  أشعة نستخدم نفس سلم تمثیل 0,1 /cm m s  
  

3 4 2 5 6 4,v v v v v v     
     

  
  
  
  
  
  
  
  

  .وھي جھة الحركةنلاحظ أن الشعاعین لھما نفس الطول و لھما نفس الجھة 
  .مستقیمة متسارعة بانتظام أن الحركة نستنتج 

  .الجسم خاضع لقوة ثابتة  - 5
  .نقطة تأثیرھا أیة نقطة من التسجیل 

  . vحاملھا ھو حامل 
  . vجھتھا ھي جھة 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

6v 4v 2v 

6v 4v 2v 

3v 5v 

6v 4v 2v 

3v 5v F

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  : 9 النشاط
  : حساب السرع اللحظیة  - 1

0 2 1 3
1 2

3 52 4
3 4

0,091.2 0,071.20,91 / , 0,71 /
2 2.0,1 2 2.0,1

0,051.2 0,032.20,51 / , 0,32 /
2 2.0,1 2 2.0,1

M M M Mv m s v m s

M MM Mv m s v m s

 

 

     

     
  

  
  :حساب القیمة الجبریة لتغیر شعاع السرعة  - 2

2 3 1

3 4 2

0,51 0.91 0.40 /
0,32 0.71 0.39 /

v v v m s
v v v m s

     

     
  

  .ثابت وسالب فالحركة مستقیمة متباطئة بانتظام  vنلاحظ أن 
  .ثابت فالجسم یخضع لقوة ثابتة  vبما أن  - 3
  .سالب فجھة القوة عكس جھة الحركة  vوبما أن  
  
  
  
  
  :تمثیل مخطط السرعة  - 4
  
  

  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  

  :سرعة المتحرك عند اللحظة الإبتدائیة  -أ - 5
0 1.1 /v m s  

  لحظة إنعدام السرعة  -ب
0,55ft s  

  :المسافة المقطوعة  - ج
 . 0.55

1 1,1 0.3
2

d m   
  

  :الخلاصة  
 لمسار مركزه ولھا) أو مماسة( ، یجب التأثیر علیھ بقوة تبقى منطبقة  للحصول على سرعة متزایدة لجسم - 1

 جھة الحركة

M0 M1    M2 M3 M4 M5 

F


 

t(s) 

 

0,2 

0 ,1 

V(m/s) 

0.0 

 

 

 

0v 

ft 
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  .نفس جھة حركتھ 
لمسار مركزه ولھا  ) أو مماسة( ، یجب التأثیر علیھ بقوة تبقى منطبقة  للحصول على سرعة متناقصة لجسم - 2

  .جھة معاكسة لحركتھ
كل قوة -3

F خلال مجال زمني صغیرمن طرف قوة أخرى  ، وغیر متعادلة مطبقة على جسم ،t تحدث ،
خلال ھذه المدة تغیرا

V في شعاع سرعة ھذا الجسم .  
لكل من القوة 

F والتغیر
Vوالإتجاه  السرعة نفس الجھة في شعاع.   

  
  
 
 
  
  
  
 
 
 
 
 
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  


